

新时代全方位推进中国特色大国 外交的光辉成就(下)

作,同世界卫生组织和国际社会携手抗击疫情,坚定支持世界卫生组织发挥领导作用,完善全球公共卫生治理,以实际行动推动人类卫生健康共同体建设行稳致远。

五、推进共建“一带一路”高质量发展,为有效治理全球发展赤字作出重要贡献。面对全球发展矛盾的日益凸显,习近平总书记提出“一带一路”倡议,为破解全球发展赤字、促进全球均衡发展提供了中国方案。经过9年多发展共建,“一带一路”倡议通过推进战略、规划、机制对接,加强政策、规则、标准联通,推进基础设施互联互通,已从愿景到行动,从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、深入发展,形成了基建引领、产业集聚、经济发展、民生改善的综合效应,赢得了国际社会的高度关注和广泛支持,成为当今世界规模最大的国际合作平台和广受欢迎的全球公共产品。特别是面对疫情持续蔓延和百年大变局加速演进,“一带一路”建设踔厉奋发、勇毅前行,坚持以高标准、可持续、惠民生为目标,夯实互联互通合作基础,拓展国际合作新空间,实现了高质量发展的良好效果,打造了更加紧密

的“一带一路”合作伙伴关系,也彰显了中国推动全球发展的大国责任与担当。

六、坚定奉行独立自主的和平外交政策,充分展示负责任的和平大国形象。

中国外交始终把“坚持相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路”作为基本原则,坚持从中国人民和世界人民的根本利益出发,根据事情本身的是非曲直独立自主决定自己对国际事务的态度和立场;尊重各国人民自主选择发展道路和社会制度的权利,反对干涉别国内政;倡导通过谈判和平解决争议,积极劝和促谈、维稳防乱,坚持走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路;坚持同所有国家和平共处、共同发展,既通过自身发展维护世界和平,又通过维护世界和平发展自己,推动中国发展与世界和平的有机融合。中国和平发展的历史性成就有力回击了个别国家蓄意炮制的“中国威胁论”等错误论调,以雄辩的事实回应了国际上对中国快速发展的疑虑和关注,打破了西方“国强必霸”的历史逻辑,以实际行动赢得了世界爱好和平的国家和人民的尊敬。

七、推动建设新型国际关系,为全

球秩序稳定注入了强大正能量和稳定性。

进入新时代,中国外交全面深化拓展对外战略布局,协调推进与不同类型国家关系全面发展,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,巩固了全方位、多层次、立体化的全球伙伴关系网络。着力运筹同主要大国关系,深入发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系,按照中美两国元首共识推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系,打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架,努力为世界和平与发展提供稳定基础和战略保障。按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针深化同周边国家关系,秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同发展中国家团结合作,巩固壮大了维护世界和平发展的积极力量。特别是针对近年来美国对华打压遏制,中国外交始终保持战略定力和历史理性,敦促美方同中方相向而行,坚持相互尊重、和平共处、避免对抗、合作共赢,同时坚决反制任何损害我国利益的言行,为动荡变革期的全球秩序注入稳定性和确定性。

八、引领全球治理体系改革和建设,为应对全球挑战贡献智慧和力量。

中国外交坚持以公平正义为理念,实现了从全球治理的参与者到全球治理体系变革的推动者、引领者转变,彰显了中国推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展的决心和信心,也展现了新时代中国外交的大国担当。坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,支持联合国在处理国际和地区事务中发挥重要作用,支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。从提出共商共建共享的全球治理观到全球发展倡议和全球安全倡议落地落实,从发起成立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新

开发银行等新型多边金融机构到促成国际货币基金组织份额和治理机制改革,从推动G20发挥国际经济合作功能、建设性参与亚太经合组织、金砖国家等机制经济治理合作到积极参与制定气候、反恐、极地、网络、海洋等领域治理规则,从坚持举办国际进口博览会、支持经济全球化发展到倡导真正的多边主义、反对单边主义和保护主义、推动建设开放型世界经济,中国的全球影响力和国际议程塑造力得到历史性增强。

〔作者:吴志成,系中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、国际战略研究院副院长〕

来源:光明日报



图为2017年3月20日,中国代表在联合国人权理事会第三十四次会议上代表发展中国家发言。3天后,人权理事会通过决议,明确表示要“构建人类命运共同体”。新华社记者徐金泉/摄